



МНОГОДЕТНЫМ СЕМЬЯМ И ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ

Новые инициативы губернатора поддержал областной парламент

Повестка 48-го заседания Законодательного Собрания, которое состоялось в минувший четверг, была насыщенной как по количеству рассмотренных депутатами законопроектов, так и по спектру тем. Наиболее значимыми стали внесенные губернатором Челябинской области Алексеем Текслером инициативы, связанные с расширением региональных мер поддержки участников спецоперации и их семей. Ряд изменений коснулся и поддержки многодетных. Об этом — в нашем обзорном материале.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

Началось заседание с минуты молчания в память о жертвах теракта 22 марта. В связи с этим особой актуальность получил отчет начальника Главного управления МВД по Челябинской области Михаила Скокова, посвященный работе ведомства по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности в регионе в 2023 году.

Дав положительную оценку, депутаты рекомендовали управлению обратить пристальное внимание на своевременное выявление и пресечение преступлений экстремистской направленности. Спикер областного парламента **Олег Гербер** призвал коллег рассказывать на личных встречах с жителями о слаженных действиях правоохранительных органов, вести разъяснительную работу.

Ключевыми законопроектами, принятыми на заседании, стали инициативы губернатора.

Расширены категории получателей выплат в связи с проведением спецоперации. Теперь право на региональные выплаты при условии регистрации по месту жительства в Челябинской области имеют: мобилизованные, состоящие на учете в военкоматах иных субъектов РФ; контрактники, отобранные пунктами отбора в иных субъектах.

Кроме того, на выплату в 1,5 млн рублей для приобретения автомобиля могут рассчитывать военнослужащие, добровольцы, получившие инвалидность (лишившиеся одной или обеих нижних конечностей) в ходе спецоперации. Единовременно 1 млн рублей смогут получить члены семей погибших в ходе СВО граждан, которые заключили контракт с организациями, содействующими выполнению задач, возложенных на Вооруженные силы России.

По инициативе главы региона депутаты Законодательного Собрания также внесли ряд поправок в областное законодательство по защите многодетных семей. Для них не только увеличены уже действующие выплаты, но и введены новые меры поддержки.

Отдельный пакет законопроектов, рассмотренных на заседании, касался реализации муниципальной реформы на Южном Урале. Так, Челябинск утратил свой статус городского округа с внутригородским делением, районы как самостоятельные муниципалитеты будут упразднены. Инициативу в

областной парламент внесли депутаты Челябинской городской думы, в том числе с учетом мнения жителей, выраженного на публичных слушаниях в 2023 году.

Помимо этого, в муниципальные округа преобразованы Саткинский, Нязепетровский и Пластовский районы.

В связи с этими преобразованиями Законодательное Собрание одобрило поправки в Устав (Основной Закон) Челябинской области, где содержатся наименования муниципалитетов. Вопрос в большей степени технический, но необходимый.



Фото Олега Тагаркина

Повестка мартовского заседания парламента области получилась насыщенной.

ФИНАНСЫ

В региональный бюджет на 2024 год внесены поправки



Депутаты поддержали изменения в главном финансовом документе региона.

Регион направит дополнительные денежные ресурсы на модернизацию систем коммунальной инфраструктуры, а также на социальные выплаты. Депутаты областного парламента поддержали изменения в законе «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов».

РОМАН РУДИН. ФОТО ОЛЕГА ТАТАРКИНА

Речь идет об увеличении объема целевых межбюджетных трансфертов и использовании остатков средств Фонда развития территорий РФ.

Как отметил первый заместитель председателя комитета Законодательного Собрания по бюджету и налогам **Юрий Карликанов**, средства Фонда развития территорий в размере

30 миллионов рублей пойдут на модернизацию систем коммунальной инфраструктуры.

Более 20 миллионов рублей предусмотрено на социальные выплаты жителям Херсона и Херсонской области, вынужденно покинувшим место постоянного проживания. Эти выплаты они смогут направить на приобретение жилья.

На переселение граждан из аварийного жилья направят 9,4 миллиона рублей.

Кроме того, за счет перераспределения в качестве выплат многодетным семьям Челябинской области более 591 миллиона рублей запланировано на приобретение школьной и спортивной формы, еще 235,6 миллиона рублей — на оплату жилья и коммунальных услуг.

На компенсацию оплаты для приобретения и установки внутридомового газового оборудования будет направлено 184 миллиона рублей.

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

О работе правоохранительных органов южноуральцам расскажут депутаты



Михаил Скоков.

На мартовском заседании Законодательного Собрания выступил начальник ГУ МВД России по Челябинской области **Михаил Скоков** с отчетом об итогах работы ведомства по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности в регионе в 2023 году.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

По словам **Михаила Скокова**, комплекс мер позволил достичь в 2023 году позитивных результатов по основным направлениям правоохранительной деятельности.

Так, значительно снизилось число преступлений, совершенных несовершеннолетними (меньше на 13,9%). Уровень раскрываемости преступлений составил 56,4%. Пресечено

510 преступлений коррупционной направленности.

В то же время выросло число преступлений, связанных с цифровым мошенничеством. Депутаты отметили необходимость активного противодействия этому виду мошенничества, от которого чаще страдают люди старшего возраста.

Несмотря на снижение преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства, их количество еще остается значительным. Парламентарии рекомендовали обратить пристальное внимание на своевременное выявление и пресечение преступлений экстремистской направленности, профилактику правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств.

— По основным направлениям правоохранительной деятельности достигнуты позитивные результаты, — прокомментировал председатель Законодательного Собрания **Олег Гербер**. — Призываю коллег рассказывать южноуральцам во время личных встреч и приемов о слаженной работе правоохранительных органов, вести разъяснительную работу с жителями.

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

В Челябинской области набирает обороты муниципальная реформа

Еще три района Челябинской области — **Нязепетровский, Пластовский и Саткинский** — перешли в статус муниципальных округов. Пакет законопроектов, касающихся их преобразования, приняли депутаты южноуральского парламента.

НИНА ЧЕРКАССКАЯ. ФОТО ОЛЕГА ТАТАРКИНА

Депутаты на местах приняли решения об объединении в округа существующих поселений и районов. Они были согласованы с жителями и главами, а также одобрены губернатором Челябинской области.

Как отметил председатель комитета по законодательству **Анатолий Брагин**, южноуральский парламента совместно с областным правительством, министерством имущества, Росреестром, Роскадастром и органами местного самоуправления провели большую подготовительную работу, в том числе по одновременной корректировке муниципальных границ семи смежных районов и городских округов.

Принятые накануне поправки устанавливают новые статус и наименования муниципалитетов, их органов местного самоуправления и глав; населенные пункты, которые будут входить в состав муниципальных округов. Регулируются вопросы объединения и упразднения некоторых административно-территориальных единиц округов, определения административных центров. В целом это позволит урегулировать правовое положение Нязепетровского, Пластовского и Саткинского муниципальных округов, обеспечит возможность качественной реализации в этих муниципалитетах всего объема функций и полномочий органов местного самоуправления и оказываемых ими услуг населению.

— Теперь в каждом муниципальном округе будет один



Подписывайтесь на телеграм-канал Законодательного Собрания.

бюджет, один глава, одно собрание депутатов, то есть произойдет переход к централизованной одноуровневой системе местного самоуправления. Ответственность за всю территорию целиком возлагается на окружные администрации и окружных депутатов, — отметил **Анатолий Брагин**.

Кстати, в связи с преобразованием трех районов депутаты внесли поправки в Устав (Основной Закон) Челябинской области, который содержит перечень муниципальных образований, входящих в состав региона.

Процесс преобразования муниципальных районов в муниципальные округа продолжится — такую перспективу в настоящее время обсуждают еще несколько территорий.

Напомним, что создание муниципальных округов предусмотрено федеральным законодательством.

В марте 2022 года в регионе был создан первый муниципальный округ — **Коркинский**.

ТАКЖЕ В НОМЕРЕ: как в регионе обеспечивают технологический суверенитет... с. 4



«СВОИХ НЕ БРОСАЕМ»

Для участников СВО ввели новые, расширили прежние меры поддержки

В Челябинской области расширены категории получателей единовременных социальных выплат в связи с проведением специальной военной операции. Законодательную инициативу губернатора поддержали депутаты южноуральского парламента.

РОМАН РУДИН. ФОТО ЛЮДМИЛЫ КОВАЛЕВОЙ

Новые категории получателей выплат

Право на получение единовременных региональных выплат теперь распространяется на:

- мобилизованных, состоящих на воинском учете в военкоматах иных субъектов России, а также на их детей в возрасте до 18 лет;
- контрактников, отобранных пунктами отбора на военную службу, дислоцирующихся в иных субъектах России (заключивших контракт в период с 21 сен-

тября 2022 года по 31 декабря 2024 года), а также на их детей в возрасте до 18 лет.

Основное условие — контрактник или мобилизованный должен иметь регистрацию по месту жительства (пребывания) на территории Челябинской области. Единовременная выплата не будет предоставляться, если граждане уже получали меры соцподдержки в связи с участием в специальной военной операции в другом субъекте РФ.

1 500 000 млн рублей — на легковой автомобиль

Единовременную выплату от региона в размере 1,5 млн рублей на приобретение нового легкового автомобиля (в случае необходимости с ручным приводом) будут получать военнослужащие, добровольцы, лишившиеся в ходе специальной военной операции одной или обеих нижних конечностей.

Кроме того, единовременно 1 млн рублей смогут получить члены семей (родители, супруги, дети) погибших в ходе спецоперации граждан, которые заключили контракт с организациями, содействующими выполнению задач, возложенных на Вооруженные силы Российской Федерации.

Справедливость восстановлена

Как прокомментировал спикер регионального парламента Олег Гербер, ни одно заседание Законодательного Собрании не проходит без рассмотрения законопроектов, направленных на поддержку военнослужащих и подразделений, участвующих в СВО, а также членов их семей. Учитывается каждая конкретная ситуация, в которую попадают бойцы и их близкие.

— Депутаты поддержали законопроект, разработанный по прямому поручению губернатора Алексея Текслера. Теперь право на единовременную выплату от Челябинской области получают участники СВО, отправившиеся на фронт из других регионов России. Основным условием

будет регистрация по месту жительства в области. Выплата также будет доступна тем, у кого нет постоянной прописки в другом регионе, но есть временная регистрация в Челябинской области. Один миллион рублей получат супруги, родители и дети бойцов, которые заключили контракт с организациями, содействующими нашим Вооруженным силам, и погибли на фронте или скончались от полученных ран. Ко мне, как и практически ко всем депутатам Законодательного Собрании, поступало много обращений от этой категории южноуральцев. Ситуация исправлена, справедливость восстановлена, — подчеркнул Олег Гербер.



ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ В РЕГИОНЕ ДЛЯ МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ

На прошедшем заседании Законодательного Собрании депутаты одобрили новые инициативы губернатора Челябинской области Алексея Текслера, внесенные в том числе во исполнение недавнего указа президента России, который касается многодетных семей. Доступно об основных изменениях рассказали в этом материале.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ. ФОТО ЛЮДМИЛЫ КОВАЛЕВОЙ

Многодетные семьи в Челябинской области получили новые меры поддержки, а действующие выплаты увеличены.

Напомним, в январе этого года глава государства Владимир Путин подписал указ «О мерах социальной поддержки многодетных семей». В нем определены единые требования к установлению статуса многодетных семей. Кроме того, субъектам Российской Федерации рекомендовано ввести для них дополнительные меры соцподдержки. И так, какие изменения произошли?

Во-первых, установлено, что многодетной семьей в Челябинской области является семья, имеющая трех и более детей (в том числе усыновленных, взятых под опеку (попечительство), пасынков и падчериц). При этом место жительства членов семьи должно находиться на терри-

тории Челябинской области. Статус многодетной семьи устанавливается бессрочно.

Во-вторых, региональные меры поддержки многодетным семьям будут предоставляться до достижения старшим ребенком возраста 18 лет или возраста 23 лет, если он обучается очно в образовательной организации.

В-третьих, с 1 июля 2024 года устанавливается ежегодная выплата многодетным семьям

Ежегодную выплату в 10 000 рублей начнут получать многодетные семьи в области на приобретение спортивной формы и одежды для посещения учебных занятий.

в размере 10 000 рублей на приобретение одежды для посещения учебных занятий и спортивной формы для занятий физкультурой. Выплату будут предоставлять на каждого ребенка-школьника в многодет-

ной семье со среднедушевым доходом, не превышающим двукратную величину прожиточного минимума для трудоспособного населения в Челябинской области (в этом году — 31 128 рублей). Выплата

подлежит ежегодной индексации начиная с 2025 года.



Сергей БУЯКОВ, председатель комитета Законодательного Собрании по социальной политике:

Приняты важные социально значимые законы, которые в первую очередь касаются поддержки многодетных семей. Ранее президент России Владимир Путин объявил об установлении единых критериев для статуса многодетной семьи на федеральном уровне. Теперь таким статусом наделяются и семьи в Челябинской области.

Наконец, с 1 июля увеличится размер ежемесячной выплаты многодетным семьям на оплату услуг ЖКХ — до 2 500 рублей. Отметим, теперь выплату смогут получать не только многодетные малоимущие семьи, но и многодетные семьи со среднедушевым доходом, не превышающим двукратную величину прожиточного минимума для трудоспособного населения в Челябинской области.

ТАКЖЕ В НОМЕРЕ:
алгоритмы поведения при угрозе теракта...

с. 5





Депутаты Законодательного Собрания продолжают практику выездных заседаний профильных комитетов. Такой формат позволяет держать руку на пульсе самых разных сфер жизни региона. И если ранее члены комитета по социальной политике детально ознакомились с работой социально значимых объектов Магнитогорска, то на минувшей неделе депутаты, входящие в состав комитета по промышленной политике, энергетике, транспорту и тарифному регулированию, посетили производственные площадки Челябинского компрессорного завода.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ. ФОТО ОЛЕГА ТАТАРКИНА



КТО ОБЕСПЕЧИВАЕТ СУВЕРЕНИТЕТ

Депутаты посетили одно из промышленных предприятий Южного Урала



Альберт ЯЛАЛЕТДИНОВ,
 председатель совета директоров ГК ЧКЗ:

Среди целого ряда мер господдержки одной из наиболее эффективных для нас стал национальный проект «Производительность труда», который позволил существенно снизить затраты предприятия и увеличить численность сотрудников.

Главной темой заседания стала реализация госпрограммы «Развитие промышленности, новых технологий и природных ресурсов Челябинской области», использование южноуральскими предприятиями федеральных и региональных мер поддержки в 2023 году и планы на этот год.

Так, в минувшем году в Челябинской области активно работали такие меры поддержки, как льготное заемное финансирование (общая сумма — 489,6 млн рублей), возмещение затрат, в том числе на уплату платежей по договорам лизинга для покупки промышленного оборудования (на сумму 80 млн рублей), на уплату процентов по кредитам на реализацию инвестиционных проектов (200 млн рублей), а также при реализации проектов по производству продукции промышленных кластеров (70 млн рублей). Возмещением части затрат на приобретение оборудования воспользовалось 21

предприятие, по проведенным научно-исследовательским и опытно-конструкторским работам — 21 предприятие (28 проектов).

По словам вице-спикера областного парламента, председателя комитета по промышленной политике Павла Шилыева, в этом году планируется сохранить все вышеперечисленные меры поддержки, а также реализовать новую меру. Речь идет о возмещении части затрат на уплату первого взноса при заключении договоров лизинга оборудования.

Безусловно, депутатов интересовало, какими мерами поддержки — федеральными и региональными — пользуется сам Челябинский компрессорный завод.

— Среди целого ряда мер господдержки одной из наиболее эффективных для нас стал национальный проект «Производительность труда», который позволил существенно снизить затраты предприятия и увеличить численность сотрудников, — рассказал председатель совета директоров ГК ЧКЗ Альберт Ялалетдинов.

— Сегодня наш коллектив насчитывает уже 725 человек. Мы получили инвестиционный вычет по налогу на прибыль. Приобрели новое оборудование и частично получили налоговый вычет.

Кроме того, при поддержке Фонда развития промышленности на предприятии организовано новое производство по изготовлению твердосплавных стержней и твердосплавного инструмента ООО «ЧКЗ-Инструмент». В рамках проекта создается инновационное высокотехнологичное производство полного цикла.

Депутаты Законодательного Собрания посетили несколько цехов завода и остались под впечатлением.

— На производстве используется современное оборудование, производится качественная продукция, соответствующая самым высоким стандартам, — прокомментировал спикер южноуральского парламента Олег Гербер. — Чем сильнее внешнее давление на нашу страну, тем выше значимость предприятий, которые обеспечивают технологический суверенитет. Конечно, удивил масштаб производства. Сам объект ввели в эксплуатацию за очень короткий срок. Сейчас продолжается строительство новых площадей, расширяется линейка продукции, работает большой дружный коллектив. Все продумано на перспективу: построен сервисный центр по ремонту и обслуживанию компрессорного оборудования.



Продукция предприятия во многом уникальна.



Депутаты побывали в нескольких цехах завода.

АЛГОРИТМЫ ПОВЕДЕНИЯ

При угрозе террористического акта

ЕСЛИ ВЫ ОКАЗАЛИСЬ В ЗОНЕ ТЕРАКТА ИЛИ ЧС

- » Сохраняйте спокойствие и не поддавайтесь панике.
- » Как можно скорее покиньте опасную зону, используя ближайшие эвакуационные выходы.
- » При эвакуации держитесь ближе к стенам, следуйте указаниям экстренных служб.
- » Если эвакуация невозможна, укройтесь в безопасном месте, заблокируйте вход.
- » Сообщите о своем местонахождении в экстренные службы по номеру 112.
- » Окажите первую помощь пострадавшим, если безопасно.
- » Не используйте мобильную связь без необходимости.

ПРИЗНАКИ ВОЗМОЖНОЙ УГРОЗЫ

- » Подозрительные лица, ведущие наблюдение за каким-либо объектом.
- » Автомобили, припаркованные в необычных местах длительное время.
- » Следы веществ необычного цвета или запаха.
- » Бесхозные сумки, коробки, ящики, портфели.
- » Звуки работающих таймеров, электроприборов.

ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ ПОДОБНЫХ ПРИЗНАКОВ СООБЩИТЕ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ!

КАК ПОВЫСИТЬ БДИТЕЛЬНОСТЬ

- » Обращайте внимание на бесхозные подозрительные предметы в людных местах.
- » Избегайте массовых мероприятий, если есть угроза теракта.
- » Изучите планы эвакуации в зданиях, которые посещаете.
- » Не принимайте от незнакомцев вещи для передачи другим.
- » Сообщайте о всех подозрительных ситуациях в правоохранительные органы.

ЕСЛИ ВЫ ОКАЗАЛИСЬ ЗАЛОЖНИКОМ

- » Выполняйте требования террористов, не рискуйте жизнью окружающих.
- » Держитесь достойно, не допускайте паники, не смотрите преступникам в глаза.
- » Не реагируйте на оскорбления и издевательства в вашу сторону.
- » При штурме освободителями ложитесь на пол лицом вниз, ноги не скрещивайте.



ЕСЛИ УЗНАЛИ ОБ УГРОЗЕ ТЕРАКТА ПО ТЕЛЕФОНУ

- » Постарайтесь максимально затянуть разговор для получения большей информации.
- » Зафиксируйте точное время звонка, пол, возраст звонившего и особенности речи.
- » Отметьте характерные звуковые сигналы в трубке.
- » Сразу же сообщите об этом в правоохранительные органы.

Фото Олега Каргаполова (из архива «ВЧ»)

КУДА ОБРАТИТЬСЯ, ЕСЛИ ВАМ ИЛИ ВАШИМ БЛИЗКИМ НУЖНА ПОМОЩЬ

В случае любых чрезвычайных ситуаций	Единый телефон экстренной помощи 112
В случае наличия информации о совершенных или готовящихся терактах	Горячая линия ФСБ России 8-800-224-22-22
В случае опасности или совершения противоправных действий	Горячая линия МВД России 8-800-222-74-47
В случае необходимости психологической помощи и поддержки	Горячая линия психологической помощи МЧС России 8-800-775-17-17
В случае вовлечения людей в деструктивную деятельность	Виртуальная горячая линия «Скажи экстремизму — нет» https://resurs-center.ru/hotline

▶ ПРИЕМ ГРАЖДАН

Вадим Ромасенко провел прием жителей Ленинского района Челябинска



▶ **Вице-спикер областного парламента Вадим Ромасенко и глава Ленинского района Александр Орел совместно ответили на обращения жителей.**

Заместитель председателя Законодательного Собрания Вадим Ромасенко провел личный прием жителей Ленинского района Челябинска. Прием граждан проходил совместно с главой района Александром Орлом.

НИНА ЧЕРКАССКАЯ

На прием к вице-спикеру регионального парламента пришли жители дома № 3 по улице Харлова. Суть их обращения в том, что жилой дом состоит из трех частей, при

этом большинство подъездов не оборудованы лифтами, однако все жильцы дома получают квитанции для оплаты за пользование лифтом. — Оплачивать услугу, которая по факту не предоставляется, действительно неправильно. Пришли к вы-

воду, что необходимо провести собрание собственников жилья и совместно с управляющей компанией принять решение об изменении тарифа из-за отсутствия лифта. Будем держать проблему на контроле, — прокомментировал Вадим Ромасенко.

Один из вопросов, прозвучавших на личном приеме, касался незаконной стоянки, которая находится рядом с лицеем № 76. Несмотря на решение суда о сносе стоянки, она продолжает функционировать. Собственник отказывается исполнять судебное решение.

Заместитель председателя Законодательного Собрания пообещал сделать запрос в службу приставов.

В ходе приема также были даны консультации по целому ряду вопросов, которые касаются сферы ЖКХ и правил подачи документов в рамках программы инициативного бюджетирования для благоустройства территорий. Все обращения Вадим Ромасенко взял в работу.

▶ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ



Алексей КОВАЛЕНКО родился 1 апреля. Депутат по Единому избирательному округу, входит в состав комитета Законодательного Собрания по экономической политике и предпринимательству, комитета по социальной политике.



Степан ФИРСТОВ родился 3 апреля. Депутат по Единому избирательному округу, входит в состав комитета Законодательного Собрания по бюджету и налогам, комитета по социальной политике.

▶ ЖКХ

Олег Садовских поблагодарил работников златоустовского водоканала

Депутат Законодательного Собрания Олег Садовских поздравил сотрудников Златоустовского водоканала с профессиональным праздником — Днем работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU

Профессиональный праздник отмечали на территории предприятия. Для сотрудников были организованы спортивные состязания, после которых состоялась торжественная часть мероприятия и церемония награждения.

Олег Садовских поздравил всех присутствующих с празд-

ником, вручив заслуженным работникам благодарственные письма и почетную грамоту Законодательного Собрания. Он также отметил, что в этом году один из сотрудников Златоустовского водоканала был удостоен премии южноуральского парламента в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

— Обстановка в сфере ЖКХ города непростая. Перед работниками стоит много задач по повышению качества системы жизнеобеспечения. Уверен, они будут достойно выполнять свои должностные обязанности и справляться с возникающими трудностями, — заметил депутат.



▶ **Олег Садовских вручил почетные награды сотрудникам водоканала.**

▶ КАДРЫ

Дмитрий Мельников поддержал будущих инженеров

При поддержке депутата Законодательного Собрания Дмитрия Мельникова в Многопрофильном лицее № 1 Магнитогорска вручили кубки и памятные призы учащимся младшего отделения лицея.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU

Заслуженные награды молодые люди — наверняка будущие специалисты — получили за достижения в робототехнике на региональном технологическом конкурсе «Инженерные кадры России».

Ребята являются воспитанниками Магнитогорского технопарка «Кванториум». Под руководством своих тренеров Е.Е. Кустовой и В.Ю. Дергунова они только делают первые шаги в робототехнике, но



▶ **Магнитогорские лицеисты достойно выступили на региональном конкурсе.**

уже сумели завоевать первые места в областном первенстве.

Готовясь к областному инженерному конкурсу, они знакомились с работой переломки добычи и перевозки же-

лезной руды, разбирались в тонкостях производственных процессов, выполняли технические задания, только после этого представили свои проекты экспертному жюри.

▶ ОБЩЕСТВО

Валерий Колокольцев уделяет особое внимание социальной интеграции инвалидов

Депутат Законодательного Собрания Валерий Колокольцев (на фото) встретился с председателем областного отделения Всероссийского общества слепых Татьяной Савицкой и председателем Магнитогорской организации ВОС Юрием Мелеховым.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU

На встрече обсуждался проект договора о сотрудничестве между Магнитогорским государственным техническим уни-

верситетом и региональным отделением Всероссийского общества слепых. В частности, речь шла о взаимодействии в сфере профессиональной ориентации и образования, интеграции лиц с нарушениями зрения в общество.

— В рамках проекта договора затронули вопросы проведения открытых мероприя-

тий с участием граждан с ограниченными возможностями здоровья, профориентационной деятельности среди молодых людей, имеющих нарушения зрения, — отметил Валерий Колокольцев. — Обозначили также необходимость разработки и реализации совместных образовательных и просветительских проектов.



Фото предоставлено помощником депутата

Фото предоставлено помощником депутата

Герой о героях

Боевой путь Александр Ушаков окончил на реке Эльбе командиром артдивизиона. Уволившись в запас в звании майора, преподавал историю, работал директором челябинской школы № 53.

В 1960 — 1970-е годы был лектором общества «Знание». Много лет Александр Прокопьевич собирал материалы о южноуральцах — Героях Советского Союза и полных кавалерах ордена Славы.

Как человек, непосредственно принимавший участие в боевых действиях, он понимал, что необходимо сохранить память о подвигах защитников родной земли. Это подтверждают слова Александра Прокопьевича в предисловии книги «Во имя Родины: рассказы о челябинцах — Героях Советского Союза и полных кавалерах ордена Славы», где он писал следующее:

— Люди с Золотой Звездой и тремя орденами Славы на груди — это слава и гордость нашего народа. С них мы берем пример. На них равняемся. У них учимся жизни и борьбе, готовимся к подвигам во имя нашей Родины.

Личный фонд Александра Прокопьевича содержит сотни документов о Героях Советского Союза. Познакомимся с несколькими делами, которые содержат сведения о подвигах наших земляков — дважды Героев Советского Союза.

Семен Хохряков

Семен Васильевич Хохряков родился в селе Коелга Еткульского района Челябинской области. С 1931 года жил в Копейске, окончил горнопромышленное училище, работал слесарем на шахте «Северный Рудник».

В армии с 1937 года, окончил военно-политическое училище, курсы усовершенствования офицерского состава при Высшей бронетанковой школе в Магнитогорске. Участвовал в боях с японскими войсками на реке Халхин-Гол.

С июня 1941 года — на фронтах Великой Отечественной войны — гвардии майор, командир батальона танковой бригады корпуса танковой армии 1-го Украинского фронта. Отличился в марте 1944 года в боях у города Проскурова.

В наградном листе отмечено: «В период боевых действий батальона, с 4.03 по 18.03.1944 г., товарищ Хохря-

ТАНКИСТ И ЛЕТЧИК



▶ Памятник С.В.Хохрякову в с. Коелга Еткульского района Челябинской области, 1958 год.

▶ В Объединенном государственном архиве Челябинской области хранится фонд участника Великой Отечественной войны, педагога и краеведа Александра Ушакова, в котором собраны уникальные материалы о Героях Советского Союза. Александр Прокопьевич воевал на Волховском фронте, принимал участие в прорыве блокады Ленинграда и форсировании Нарвы, освобождении Новгорода, Тарту, Риги и противостоял противнику на территории Восточной Пруссии.

ДМИТРИЙ ВАСИЛЬЕВ, АРХЕОГРАФ ОГАЧО. ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНЫ ОГАЧО

ков проявил исключительную храбрость, мужество, отвагу и умело руководил действиями батальона <...>.

Лично сам товарищ Хохряков в бою уничтожил: орудий ПТО — 4, самоходок — 5, пулеметов разных — 10, танков Т-4 — 4, автомашин — 5, минометов — 6, солдат и офицеров — 118 (взял в плен — 36) и подвод с разным грузом (270 шт.).

За проявленный героизм в борьбе с немецкими захватчиками гвардии майор Хохряков достоин звания «Герой Советского Союза» <...> 21.03.1944 г.»

Уже позднее в 1945 году: «В период боевых действий бригады, с 12.01 по 20.01, Второй танковый батальон, руководимый товарищем Хохряковым, прошел боевой путь свыше 200 км <...>. В боях товарищ Хохряков действовал смело, решительно, дерзко и на своем пути нанес большие потери противнику в живой силе и технике, стремительным натиском 16.01.1945 г. в 18:00 ворвался в Ченстохов и начал вести бой с противником совместно с моторизованным батальоном автоматчиков по очищению г. Ченстохова — и 17.01.1945 г. в 15:00 Ченстохов полностью был освобожден от противника.

Батальон, руководимый товарищем Хохряковым, нанес следующие потери противнику: уничтожено солдат и офицеров противника — 1200

человек; лошадей и повозок — свыше 200; танков типа «Пантера» и «Тигр» — 8; полевых пушек — 25; минометов, пулеметов (легких и станковых) — 53; винтовок и автоматов — свыше 700; бронемашин — 10; автомашин грузовых — свыше 150, легковых — 20.

Потери батальона за период боевых действий составляют: танков — 5, в личном составе убито — 10, ранено — 21.

За храбрость, мужество, умелое руководство боевыми действиями передового отряда бригады товарищ Хохряков достоин звания «Герой Советского Союза» дважды <...>. 18 января 1945 г.»

Несколько дней не дожил майор С.В. Хохряков до Дня Победы: 17 апреля его танк был подбит. Семен Васильевич был похоронен в городе Василькове Киевской области.

Именем героя названы улицы в Челябинске, Копейске и Ченстохове (Польша). Установлены бюсты в селе Коелга и Копейске (у ГПТУ № 34), учрежден турнир по боксу его памяти.

Кирилл Евстигнеев

Кирилл Алексеевич Евстигнеев родился в деревне Хохлы Маслейской волости Челябинского уезда Оренбургской губернии. Окончил ФЗУ (ныне средняя общеобразовательная школа «Лидер»), работал наладчиком токарных станков



Кириллу же не совсем повезло. Правда, он отправил на тот свет два фашистских самолета, но и ему досталось здорово. Вернее не ему, а его самолету.

Возвращаясь после боя, он сообщил по радию, что шасси не выпускаются... Мы все стали следить за действиями Евстигнеева: что он предпримет?

Кирилл вернулся на аэродром в полном смысле на честном слове: самолет его был весь изрешечен, в плоскостях зияли такие дыры, что сквозь них просвечивало небо — каким чудом машина держалась в воздухе, было непонятно. Посадил ее Евстигнеев «на животик» <...>.

Кирилл Алексеевич совершил около 300 боевых вылетов, провел свыше 120 воздушных боев. Был дважды удостоен звания Героя Советского Союза: 2 августа 1944 года и 23 февраля 1945 года.

Из описания подвига: «...За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками, проявленные при этом исключительную смелость, мужество и героизм, за лично сбитые в воздушных боях 23 самолета противника — 9 МЕ-109, 9 Ю-87, 2 МЕ-110, 1 Ю-88, 1 ФВ-190, 1 ФВ-189 и 3 самолета в группе 1 Ю-87, 1 Ю-88 и ХЕ-111 — достоин высшей правительственной награды — присвоения звания Герой Советского Союза <...>. Ноябрь 1943 г.»

20 октября 1944 года: «За отличное выполнение боевых заданий, командование на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленное при этом исключительное мужество и героизм, за лично сбитые 46 и 3 самолета противника в группе достоин высшей правительственной награды — Дважды Герой Советского Союза».

После войны Кирилл Алексеевич служил на командных и штабных должностях в ВВС. С декабря 1970 года начал подготовку личного состава кадров и запаса. Похоронен в Москве. В городе Шумихе Курганской области ему установлен бронзовый бюст, на здании средней общеобразовательной школы «Лидер» в Челябинске — барельеф.



▶ Кирилл Евстигнеев.

в цехе топливной аппаратуры ЧТЗ. Занимался в челябинском аэроклубе.

В армии с 1938 года. Окончил Бирмскую военную школу пилотов на Дальнем Востоке. На фронте с марта 1943 года — летчик-истребитель, командир звена эскадрильи воздушной армии 2-го Украинского фронта, заместитель командира истребительного авиаполка.

Участница Великой Отечественной войны Н.Русакова, бывшая агитатор полка, вспоминала: «...Мы готовились отметить день рождения Кирилла. Утро было светлое, безоблачное, предвещавшее хорошую погоду. Командир полка решил в этот день не посылать Евстигнеева на боевое задание. Но ровно через час это решение ему пришлось отменить. Обстановка резко изменилась...

В этот день нашим летчикам особенно сопутствовал успех.

СОВМЕСТНЫЙ
СПЕЦПРОЕКТ

«Парламентской недели»
и Объединенного
государственного архива
Челябинской области.

В октябре 2010 года состоялись выборы депутатов Законодательного Собрания Челябинской области пятого созыва. Впервые в числе 60 народных избранников тогда оказался и Сергей Буяков. Действующий созыв для него уже третий по счету. Сегодня Сергей Николаевич является председателем комитета по социальной политике, возглавив это направление в 2020 году, в период пандемии коронавируса, когда нагрузка на социальную сферу была особенно велика. Итак, наши традиционные вопросы в рубрике «Лица парламента», посвященной 30-летию Законодательного Собрания.

ПОДГОТОВИЛ РОМАН РУДИН. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

— Сергей Николаевич, какие законы, в работе над которыми принимали участие, считаете наиболее важными?

— На самом деле важен каждый закон, который мы принимаем. Каждый нормативный акт, который проходит через комитет по социальной политике, напрямую касается качества жизни и здоровья южноуральцев. Особенно ярко это проявилось с начала пандемии — именно тогда мы освоили практику принятия мер поддержки, направленных на конкретную, иногда узкую группу населения. Например, инициированные губернатором Алексеем Текслером выплаты родителям детей с целиакией и фенилкетонурией. Мера охватывает буквально 250 семей по всей Челябинской области, но для

них это существенное подспорье.

В целом тот период требовал от депутатского корпуса и правительства региона оперативной реакции, слаженной работы по многим вопросам, принятия четких решений. И нам это удавалось.

— Самое яркое событие в вашей деятельности в Законодательном Собрании?

— Это даже не конкретное событие, а ситуация, в которой оказалась наша страна и весь мир. Комитет Законодательного Собрания по социальной политике я возглавил осенью 2020 года, в самый разгар пандемии. Несмотря на карантинные меры и масочный режим, мы не могли оставить один на один с их трудностями ни социальных работников, ни медиков. Заходили в «красную зону», получали информацию, как говорится, из первых рук, узнавали о потребностях здесь и сейчас, чтобы на основе самой жизни совершенствовать законодательную базу.

Было приложено много усилий, чтобы социальная сфера региона не просто осталась на плаву, но и развивалась. И сегодня эта тенденция продолжается.

— Чему научила вас работа в южноуральском парламенте?

Сергей Буяков: «ДЕЙСТВОВАТЬ ОПЕРАТИВНО И КРЕАТИВНО»



Сергей Буяков во время обсуждения проекта будущего памятника медикам, боровшимся с пандемией коронавируса, 2021 год.

— Действовать оперативно и креативно — современный мир ежедневно бросает нам новые вызовы. Тем не менее социальная сфера Челябинской области остается гибкой, умеет мгновенно реагировать на постоянно меняющиеся реалии. Считаю, что в этом есть заслуга и нас, как законодателей,

и правительства региона во главе с губернатором Алексеем Текслером, и каждого конкретного социального работника на Южном Урале. Именно такая системная, командная работа, на мой взгляд, является залогом благополучия жителей Челябинской области.



СКАНВОРД

ОТВЕТЫ

Составитель истории жизни	Канадская рок-звезда Брайан ...	Полисахарид	Предок по линии отца	Школьная дисциплина с уравнениями	Что? ...? Когда?	Северная обувь (мн. ч.)	ЦДКА, ЦДСА, ЦСК МО, ...
Карликовый жираф	Нижняя часть помещения	Пожилой детектив в юбке	Признак неправоты Юпитера	Винодел в греческой мифологии		Цветок "...-дамарья"	Название жилища чукчи
Винновники свадебного торжества		Главная, восточная часть церкви	Забор, решётка	Джордано ...	Плод для соуса ткемали		Священник, называвший Балду
Путь речки	"Подгоршечник"	Азарт, возбуждение	Районный центр в Абхазии	"Сушилка" для лапши	Скорость развития	Прибор для измерения глубины	
Доносчик (разг.)	Болен азартом	"Живые" деньги	Сладкая густая водка	Опора здания	Служащий инквизиции	Дерево, обжитое шелкопрядом	Гиперактивное дитя
Индустриальный бог	Торжественный показ войск	Там руку в стрельбе набивают	Бабушка мушкетера	Царство хитроумного Одиссея			"Цементирует" причёску
Стиль плавания		Крейсер на Неве					

По горизонтали: Марпл, Дионис, Окапи, Гнев, Молодые, Алыча, Русло, Бруно, Задор, Темп, Фискал, Гали, Тир, Столл, Кришна, Аркебуза, Парад, Игтака, Кроль, Аврора.
 По вертикали: Биограф, Игрок, Адамс, Пол, Кашпо, Амилоза, Нал, Альтарь, Прадел, Ограда, Алгебра, Ликёр, Где, Уши, Иван, Сбир, Лог, Тута, Унты, Егоза, Чум, Лак, Цска, Поп.

ПАРЛАМЕНТСКАЯ НЕДЕЛЯ